

DÉLVIDÉK

Z O M B O R, 1942. december 18.
Csibás Benő u. 3. II. évfolyam, 285. szám.

Főszerkesztő:
Illés Sándor

Előfizetés 1 óra 2.50, negyedévre 7.20 Pengő
Levélcim: Zombor, p. f. 54. Tel. 207. Csekk. 74.050

Bács-Bodrog vármegye 4 felsőházi tagot és 5 póttagot választott

A Volga és a Don között újabb német térnyerés

A Tereknél, Sztalingrád körzetében és a nagy Don kanyarban összeomlottak a szovjet támadások — A magyar légierők sikeresen vesznek részt a harcokban — Libiában nem sikerült az angolok kísérlete, hogy nagyobb erőkkel oldalba támadják a Tunisz felé vonuló Rommel csapatait — Tuniszban csak légi harcok folynak — Darlan az angolszászok oldalán veti harcba a francia flottát

A boszniai bandaharcok színhelyéről Horvátországba telepítik a lakosságot

Az utóbbi huszonnégy órában sem a katonai, sem a politikai helyzetben nem állott be lényeges változás. Az arcvonalakon — a tunéziai front kivételével, ahol csak légi harcok folynak — változatlan hevességgel tombol a csata. Keleten sikeres német támadások és hiábavaló szovjet tömegtámadások folynak, Libiában pedig kemény harcok közben folytatódik Rommel kitérése az ellenség elől.

A vezéri főhadiszállás

pénteki hadijelentése közli, hogy az ellenség támadásai a Terek folyó mentén, a sztalingrádi körzetben és a nagy Don-kanyarban a bolsevisták súlyos veszteségei mellett összeomlottak. Több mint 20 szovjet páncélos megsemmisült.

A Volga és a Don között a német hadsereg az uralkodó helyzetet elfoglaló magaslaton áttörve betört a Szovjet állásaiba és sikeres támadásokkal további térnyerést ért el.

A doni arcvonalon meghegyesült az ellenséges támadások és a Szovjet két nap alatt 101 páncélos harci-kocsiját veszítette el. A német és szövetséges légierők — közöttük a magyar légierők is — éjjel-nappal támadták az ellenséges célpontokat és súlyos veszteségeket okoztak a bolsevistáknak.

A középső arcvonalszakaszon folytatódott a szovjet támadások, melyeket a német csapatok a légierők támogatásával vertek vissza. 28 szovjet páncélos elpusztult. Az ellenség ember és anyagban nagy veszteségeket szenvedett.

Az északi arcvonalszakaszon a hadsereg és a fegyveres SS kötelékei rohamcsapatos vállalkozásokkal ellenséges harciállásokat foglaltak el és visszaverték az ellenség helyi támadásait. A nap folyamán a Szovjet az egész arcvonalon 90 repülőgépet veszített, 11 német gép nem tért vissza.

Libiában a német-olasz páncélos hadsereg hadműveletei tervszerűen

folynak. Az angolok megkísérelték, hogy páncélos erőkkel oldaltámadást intézzenek és megzavarják Rommel hadműveleteit, a támadás azonban az ellenség veszteségei mellett meghegyesült. Tuniszban csak felderítő tevékenység folyik. A német-olasz légierők eredményesen folytatták támadásaikat az ellenség algériai támaszpontjai ellen.

A földközítengeri térségben nyolc brit gépet lelőttek.

Az angolok ismét katonailag háttástan zavaró támadásokat intéztek Németország néhány helysége ellen és súlyos veszteségekkel fizették meg a vállalkozást. A németek éjszaka 21. nappal 5 angol repülőgépet lőttek le. A lelőtt gépek közül 14 négy-motoros nagy bombázó volt.

A német légierők a Humber vidékét és Anglia délkeleti területének hadászatiilag fontos célpontjait támadták nagy eredménnyel.

Északafrikában

a libiai térségben kemény harcok, Tunéziában főleg csak légi harcok folynak.

Az olasz hadijelentés szerint Libiában a szirteit sivatagban Rommel tovább vonul nyugat felé. Az ellenséges támadásai meghegyesültak. Zürichi

jelentések szerint is meghegyesült az angolok támadó kísérlete Rommel ellen. Az angolok 150 kilométernyire kerültek meg Rommelt azzal a céllal, hogy bekerítsék, Rommel azonban újból ügyesen kisiklott az ellenség kezéből és folytatja eltávolodását az ellenségtől.

Az Interinf. összefoglaló helyzetjelentésében közli, hogy a német-olasz csapatok Tunéziában tervszerűen előbbre tolták vonalaikat az algériai határ felé és hadműveleteiket jórészt harc nélkül hajtották végre. Ahol az ellenség ellenállást fejtett ki, könnyen leküzdötték. A légierők állandóan tevékenykednek és tűz alatt tartják az ellenség támaszpontjait. Algirban Gambetta repülőterét, Tebessa vasuti berendezéseit, Souk el Arba és Aein Beida vasutvonalát, Philippeville kikötői berendezéseit, Souk el Arba repülőterét és Constantine környékének fegyverraktárait bombázták eredményesen, de hevesen támadták az ellenséges páncélos gyülekezéseket, gépkocsioszlopokat és csapattáborokat is. Hat ellenséges gépet elpusztítottak légi harcokban és a repülőterek bombázásával.

Olasz jelentés az olasz távolsági bombázók eredményes működéséről számol be. Az olasz bombázók megkezdészerű támadásokat intéztek a

sziriai Tripolisz és Beirut olajberendezései ellen és nagy tüzeket valamint rombolásokat okoztak.

Berlinben

nagy figyelemmel kísérik a megfigyelők azokat a sorozatos támadásokat, amelyeket a német légierők nap nap után az északi szovjet arcvonal célpontjai ellen intéznek. A németek állandóan támadják a Halász félsziget katonai berendezéseit, Katalahti vidékét, a Murman korridorát, a murman vasutat és Murmanszk kikötőjét. Ezeknek a támadásoknak nagy jelentőséget tulajdonítanak, bár nem közlik tulajdonképpen mi folyik ezen a legészakibb arcvonalszakaszon.

Darlan körül tovább tart a bonyodalom. A pártitűt tengernagy legutóbbi nyilatkozata kinos benyomást kelte nemcsak a francia, hanem az angol és amerikai közönség körében is. Darlan Petain marsall háta mögött két év óta szervezte az áruházt és saját hatalmának kiépítését.

Darlan egyébként közölte azt is, hogy a parancsnoksága alatt álló francia flottát az angolszászok oldalán harcbaveti.

A Darlan alá tartozó és amerikai megszállás alatt lévő területekre Roosevelt gazdasági bizottságokat küldött. Ezek feladata — Washington szerint — tanulmányozni a francia-afrikai területek nyersanyaghelyzetét, megszervezni a termelést és megszervezni a polgári lakosság szükségletét.

Roosevelt nyilatkozatot tett, amely szerint az amerikai megszállás alá került Francia-Északafrika lakossága fontos szolgálatokat tett az amerikaiaknak és ezzel a demokráciák oldalára állt.

Végül megemlítjük, hogy Roosevelt üzenetet intézett az abesszin négyshoz abból az alkalomból, hogy Abesszínia is hadat üzent a tengelyhatalmaknak és közölte, hogy az kölcsön- és bérheadási egyezmény keretében Abessziniát is ellátják a szükséges hadianyaggal.



Finn katonák előnyomulása

Ara 10 fillér

Sikeres elhárító és támadó hadműveleteket folytatnak a németek

A Szovjet tömegtámadásai mindenütt összeomlottak

Berlin, december 18.

Az Interinf. berlini hírszolgálat összefoglaló jelentést közöl a keleti arcvonal helyzetéről. Eszerint a keleti arcvonal teljes hosszában továbbra is eredményesen folynak a német elhárító és támadó hadműveletek.

A hideghullám, amely eddig csak a legészakibb részen volt észlelhető, most már kiterjedt az egész északi arcvonalszakaszra — közli az Interinf. — és a hőmérséklet száraz, részben napritéses időben husz fok körül van a fagypont alatt. A hidegebb idő folytán a középső arcvonalszakaszon is megjavultak az időjárási viszonyok, ami lehetővé tette a légierők fokozott mérvű harcbevételét.

A volchovi arcvonalon és a Ladoga tótól délre az ellenség tüzéségi állásait támadták a német légierők, más kötelek pedig a Vologda—Jaroslav vasutvonal pályaudvarait, váltoberendezéseit és pályatestét rombolták szét vagy rongálták meg. Az Ilmen tótól keletre szintén a vasúti berendezések képezték a német támadások célpontját. Az Ilmen tótól délre lefolyt harcokban foglyokat ejtettek a németek. Ezek a

foglyok nem voltak felszerelve a szükséges téli felszereléssel. Ennek kapcsán megállapítják Berlinben, hogy a németek saját csapataikat az arcvonal teljes hosszában még október elsején felszerelték minden szükséges téli holmival.

Beljintől délre és Velikije Luki között a német csapatok megtisztították a betört ellenségtől az állásokat, a légierők pedig állandóan bombázópor alatt tartják az ellenség páncélos oszlopait, csapatait és készletét. A szovjet légierők is beavatkoztak itt a harcokba, de beavatkozásuknak egyetlen eredménye csak az, hogy a németek 31 szovjet gépet lelőttek. Esti szürkület után, amikor a szárazföldi harcok alábbhagytak, az ellenség utánpótlási mozdulatát támadták nagy erővel a német légikötelek.

Hiábavaló a szovjet minden támadása

Közli a továbbiakban az Interinf., hogy a toropeci pályaudvari berendezéseket nagy erővel támadták a német légierők és hatalmas tüzeket és rombolásokat okoztak. Egész sor vonat romboltak szét, vagy siklottak ki. A rzevi térségben elkeseredett páncélos csata folyt, amelyben a németek érzékeny vereséget mértek az ellenségre és kiindulási állásaikon túl vetették vissza a bolsevistákat.

A Don mentén az olaszok ismét visszaverték az ellenséges támadásokat, eredményes ellentámadásokkal pedig visszavetették az ellenséget. A légierők ezen a szakaszon 20 szovjet páncélost semmisítettek meg. Légiharcokban a németek 15, a magyarok 4 szovjet gépet lőttek le. Éjszaka a szovjet járműoszlopait és csapatösszevonásait támadták a német légierők.

A Don kanyarban súlyos elhárító harcokat vívtak a német és szövetséges csapatok nagyobb ellenséges páncélos erők ellen.

A sztalingrádi térségben helyijelentőségű harcok folytak.

A Volga és a Don között az ellenség újabb nagy támadásokkal kísérletezett. Elhárítás közben 14 páncélost vesztek a bolsevisták.

A Kaukázusban a Terektől északra a német támadások a bolsevisták kemény ellenállása ellenére további területnyereségre vezettek. Ezen az arcvonalszakaszon újabb 30 szovjet páncélos pusztult el. A Terektől délre a bolsevisták nagyobb lövésalakulatokkal kísérelték meg a német állások áttörését, a tömegtámadást azonban sikeresen elhárították a németek.

A nap folyamán az ellenség 61 repülőgépet veszített.

Kilencszázezer lengyel menekült végez kényszermunkát a Szovjetunióban

Sztalin letartóztatta a lengyel bizottságot

Stockholm, december 18.

(Német Távirati Iroda) Londoni lengyel ténnyezők a legnagyobb felháborodással és szörnyűködéssel tárgyalják a Szovjetunióban tartózkodó lengyel menekültek szomorú sorsát, amely éles szovjet és angol ellenes támadásokra adott okot a lengyelek részéről. A viszály, amely nagyban dúl a londoni menekült lengyel kormány és a Szovjet között, még a nyáron tört ki, amikor 16 főnyi lengyel bizottságot küldtek a Szovjetunióba az ottani menekültek helyzetének tanulmányozására. A bizottság megállapította, hogy a Szovjet szégyenletesen kizsákmányolja a len-

gyel menekülteket és embertelenül bánik velük. Mintegy 900.000 azoknak a lengyeleknek a száma, akik kényszermunkát végeznek a Szovjetben. Amikor a bizottság ezekről a tapasztalatokról jelentést tett, a Szovjet minden további nélkül letartóztatta a tanulmányi bizottság tagjait. Lépéseket tettek az ügyben Sztalinnál, ez azonban a legkisebb eredményre sem vezetett. Churchill közben Moszkvában járt, de a legkisebb gondja is nagyobb volt, mintsem hogy a lengyel menekültek embertelen sorsával foglalkozzék.

A londoni lengyel sajtó nagy felháborodással ír az esetről és éles támadásokat intéz úgy a szovjet kormány, mint Churchill ellen.

Tengeralattjáró anyahajóval látják el a németek buvárhajóik üzemanyagszükségletét

Berlin, december 18.

Angol hírforrások közölték, hogy a németek tartálytengeralattjárókat tartanak üzemben, amelyek a távoli vizeken működő német buvárhajókat ellátják üzemanyaggal és egyéb szüksé-

ges dolgokkal. Az Interinf. katonai munkatársa szerint a németeknek tényleg vannak ilyen tengeralattjáró anyahajóik, amelyeket a múlt és a most folyó háború tapasztalatai alapján létesítettek.

Rendkívül fontos anyagot szállítottak az elsüllyesztett angolszász hajók

Berlin, december 18.

A Német Távirati Iroda jelenti, hogy azon 98.000 tonna hajótéren, amelynek elsüllyesztését a vezéri főhadiszállás tegnapi különjelentése közzéte, rendkívül fontos anyagokat szállítottak

ellenség. Négy elsüllyesztett hajó tartályhajó volt, összesen 27.000 tonna vízkiszorítással, más hajók kaucsukot, palmaolajat, diót, ércet, repülőgéppalkatrészeket és gumit szállítottak.

TURUL FILMSZÍNHÁZ

TELEFON: 323

Péntek—vasárnap

RÉGI KERINGŐ

Dőszerepben:

**SZORÉNYI ÉVA
PAGER ANTAL
Szilassy László**

Pólműsor: magyar és olasz hirodó.

A boszniai bandaharcok színteréről Horvátországba telepítik át a lakosságot

Zágráb, december 18.

A Budapesti Értesítő jelentése szerint a horvát kormány Boszniából, azokról a helyekről, ahol bandaharcok folynak, Horvátországba telepíti át a lakosságot. Bár a menekültek elhelyezése súlyos nehézségekbe ütközik, türelmesek az áttelepülők, mert tudják, hogy az áttelepítéssel életüket mentik meg.

GÖRING BESZÉDET MONDOTT

Berlin, december 18.

Göring birodalmi marsall a Führer megbízásából beszédet intézett a német szárazföldi tengeri és légihaderő most vizsgázott új tisztjeihez és megadta nekik az új harci jelszavát.

FINNORSZÁG FEBRUÁR 15-ÉN VÁLASZT ELNOKOT

Helsinki, december 18.

Hivatalos rendelet jelent meg a jövővi elnökválasztás előkészítéséről. A rendelet értelmében a választó bizottság január 15-én ül össze. Az elnökválasztást február 15-én tartják meg és a megválasztott elnök március 1-én foglalja el méltóságát.

NÉMET LÉGLÉHÁRÍTÓ UTEGEKET HELYEZTEK ÜZEMBE MILÁNÓBAN ÉS TORINÓBAN

Róma, december 18.

Hivatalosan közölték, hogy Milánoba és Torino német légvédelmi ütegek érkeztek.

SZOVJET EJTŐERNYŐS ROMBOLÓK DOLGOZNAK FINNORSZÁGBAN

Helsinki, december 18.

Hivatalos helyről újlag figyelmeztetik a finn lakosságot, hogy a Szovjet ejtőernyős ügynököket dobott finn területre, akik rongálásokat követnek el. Lahti vidékén, nem messze a fővárostól ejtőernyős szovjet ügynökök üldözése közben agyonlőttek egy finn rendőrtisztet. Az ejtőernyősöket nem sikerült elfogni, mert finn egyenruhát viseltek. A finn lakosságot óvatosságra intik és felszólítják, hogy minden gyanús személy ellen azonnal tegyen feljelentést.

A nagyvilágból

Az angol alsóház elfogadta azt a törvényjavaslatot, amely kötelezi a 17 éves és 8 hónapos fiatalembereket, hogy katonai összeírás céljából jelentkezzenek.

Roosevelt tárgyalásokat folytat a chilei belügyminiszterrel.

Henderson, amerikai árkormánybiztos lemondott állásáról, Roosevelttel a lemondást elfogadta. Hír szerint helyére Brentis Brown szenátor kerül.

KÖSZÖNETNYILVÁNÍTÁS.

Mindazoknak, kik szeretett kislányunk, testvérem, rokonunk

Zsoldos Margitka

II. polg. oszt. tan.

temetésén résztvettek, részvétükkel, valamint virágadományokkal nagy fájdalomukat enyhíteni igyekeztek, ezúton mondunk hálás köszönetet. Külön köszönetet mondunk a leánypolgári tanári karának és tanulóinak a temetésen való részvételért és koszorúadományért.

Zombor, 1942. december 18-án.

Zsoldos és Körmeny család.

Négy tagot és öt póttagot küldött Bácsbodrog vármegye az országgyűlés felsőházába

A főispánt ért támadást erélyesen visszautasította a közgyűlés — Megválasztották a különböző bizottságokat is

Bács-Bodrog vármegye törvényhatósági bizottsága pénteken délelőtt tartotta rendes közgyűlését. Deák Leó dr. főispán elnöklése alatt. A közgyűlés szokatlanul népes volt, 267 törvényhatósági bizottsági tag jelent meg. A Hiszekegy elmondása után a főispán megvitotta a közgyűlést. A tárgyszorozat előtt Sommer Károly magyarkanisai plébános szólalt fel. A felháborodás hangján közölte a közgyűléssel, hogy Deák Leó dr. főispánt a képviselőház előtt Baky László ellenzéki képviselő megtámadta és azzal vádolta, hogy a megszállás alatt a revízió ellen dolgozott. Deák Leó dr. főispánt olyan ember támadta, mondotta Sommer, aki nem volt itt. Mi akik itt élünk tudjuk, hogy

Deák Leó dr. a legkiválóbb munkát fejtette ki

(hatalmas taps és éljenzés). Deák Leó saját érdekeit sohasem védte,

mindig a magyarságért szállt síkra. Indítványozom, mondotta Sommer, hogy ezt a sajnálatos támadást

utasítsa el a közgyűlés és fejezze ki határtalan bizalmát a főispánnak.

Szavait nagy lelkesedéssel fogadta a közgyűlés és hosszan megéljenezte a főispánt.

Utána Berencz Adám apatini plébános szólalt fel, az alispáni jelentéssel kapcsolatban. Berencz általános figyelem középete ismertette a magyarság helyzetét azokban a falvakban, ahol a magyarok számbeli kisebbségben vannak és németekkel élnek együtt. A főispán bizonyos kitételek miatt megvonta tőle a szót. Kérte, hogy a felszólaló tartsa magát s száraz tárgyilagossághoz. Ha konkrét panasz merült fel ilyen esetekben, mondotta, mindig találtak orvoslást. Hódságon öt internálás, Szentfűlöpön három internálás történt.

Körmendy István tanár a faellátás nehézségeit ismertette. Nemesmiliticsre ezéven csak egy vagon fa érkezett. Ezt a kérdést úgy lehetne sürgősen megoldani, ha kivágnák az eperfákat az utak mentén és a vásárterek körül, s ezt azonnal fűtésre használnák. A közellátási kérdéseket is érintette. Kérte a főispánt, hogy kemény kézzel akadályozza meg a tűzifa ellátása terén lévő anomáliákat. Közegészségügyi téren is sok a tennivaló. Az idelepitett székelyeket orvosi felügyelet alá kellene helyezni, mert hajlamosak a tüdővészre.

Utána Steuer György nyugalmazott államtitkár szólalt fel. Kijelentette, hogy amíg a bizottsági tagok sorában ül, addig felszólal, mert képviselni akarja a vármegye népet, s annak panaszait bajait szóvá teszi. Nem azért jöttem vissza a Bácskába, hogy sebeket üssek, hanem azért, hogy gyógyítsak.

Az itt élő népeknek kötelessége a magyarsággal együtt dolgozni. Nekem nagyon fáj, hogy nincs meg az egyetértés.

Steuer György felszólalása után megválasztották a különböző bizottságokat. A hadiszolgáltatások felülvizsgáló bizottságának tagjai: Kuthy Zoltán dr. zentai ügyvéd és Zsótér András óbecsei földbirtokos. A kijelölő bizottság tagjai: Rausch Edé hódsági kereskedő és Willmann Mátás dr. királyi közjegyző, póttag Sándor Béla János-halmáról. Az igazoló választmányi tagok: Flórián Géza dr. bajai ügyvéd, Hatala Károly csurugi ügynök, Kiskároly János topolyai cipész, Kiss Tamás dr. vezetőjegyző Bezdánból, Makray László dr. gyógyszerész Baja, Péterfia Fülöp főszolgabíró, Reisz Lajos földbirtokos Palánka és Zelenay Miklós kir. közjegyző. Törvényhatósági leventebi-

zottsági tagok: Balassa Pál dr. óbecsei királyi közjegyző, Binszki Mihály Mélykut, Gyarmati Sándor hácskossuthfalvai bankigazgató, Herceg Kálmán bajmoki földbirtokos, Kiss Tamás dr. bezdáni jegyző és Varga Lajos moholi plébános.

Ezután került sor a felsőházi tagok megválasztására. A szavazás titkos volt. A szavazás alapján a vármegye törvényhatósági bizottsága a következő négy tagot küldte a felsőházba:

Szabó-Szabovlyevics Dusán dr. Baja, Biliczky Ferenc dr. Zenta, Reszely Ottó Palánka és Gyarmathy Sándor Bácskosuthfalva.

Ezután megválasztották az öt póttagot. Ezek a következők: kamjonkai Szemző István, Várszeg, Tóth Miklós Zenta, Lebach István Bajsza, Megadja Mátás Zenta és Sommer Károly Magyarkanisza.

A választás után Deák Leó dr. főispán meleg hangon üdvözölte az új felsőházi tagokat, s kérte őket, hogy az országgyűlés felsőházában ahová a bácskai nép bizalmából kerültek, mindig csak azt tartsák szem előtt, hogy elfelejtve minden más egyéni érdeket csakis a haza érdekében dolgozzanak. Ott, mondotta többek között a főispán, megszűnik a népiség, nemzetiség, s társadalmi elkülönülés és ez a bizonyos negyedik érdek, ott csakis az összességért, Nagy-bácskákért, az egész országért kell dolgozni. Továbbiakban még azt fejtegette a főispán,

hogy a nemzet az revolúció útján van és minden munkát, minden tehetséget a fejlődés érdekében kell állítani.

Hangsúlyozta, hogy a szavazás már lezajlott, s ebből le lehet vonni a tanulságot. Lecke volt mindannyiunk részére. Végül a főispán sok szerencsét kívánt a megválasztott felsőházi tagoknak, akiknek nevében Szabó Szabovlyevics Dusán dr. köszönte meg ugyancsak meleg hangon a főispán üdvözlését.

— A választás, mondotta Szabó Szabovlyevics Dusán, bizalmat kelt, mindig bizalom kérdése, de ez csak előlegezett bizalom, mert hiszen a nép nem tudja végeredményben, hogy az akire szavazatait leadta, miként fog annak a bizalomnak megfelelni.

Én minden esetre úgy többi társaim, mint a magam nevében mondom, hogy valamennyien azon leszünk, hogy tíz, vagy száz százalékosan fizessük vissza ezt az előlegezett bizalmat, amellyel minket ma Nagy-bácska népe megtisztelt. Az én bölcsőm nem itt ringott, de közel négy évtized óta itt élek, itt szívom Bácska balzsamos levegőjét. Én már bácskai vagyok. Igaz, sok-tól azt is hallottam, hogy felsőbácskainak mondanak, mondotta emelt szóval Szabovlyevics Dusán. Ez ellen azonban tiltakozom. Nem vagyok felsőbácskai, hanem bácskai vagyok, mintahogy nincsen Felsőbácska, nincsen Délbácska, s egyéb más elnevezés, hanem csak egy van: Nagy-bácska. Én a nehéz időkben is itt dolgoztam és itt akarok ezután is dolgozni, de amikor erről szólok, nemcsak kizárólagos bácskai érdekeket értek ezalatt a munka alatt, hanem az egész ország egyetemes érdekét. Mert csak úgy lehet Nagy-bácskákért is dolgozni, ha annak érdeke az ország érdekével egyezik. Ismétlem, mintahogy nincs nagy és kis Bácska, vagy Délvidék, úgy nincs itt más polgár, csak magyar.

Bácskának csak magyar polgára lehet valaki, vagy pedig ellensége.

Beszéde végén megköszönte az előlegezett bizalmat, ismételten hangsúlyozva, hogy leghőbb vágya az ország felsőházában tovább dolgozni Nagy-bácska, Magyarország érdekeiért.

Ezután megválasztották a közigazgatási bizottságot, amelynek tagjai: Schlotz Vilmos dr., Veszélovsky József dr., Schik Károly dr., Bártol István és Schweipert Tamás.

Hunvölgyi István számvevőségi tanácsos ismertette a miniszteri rendeletet, amely szerint a köztisztviselők karácsonyi segélye ugyanannyi lehet, mint az elmúlt évben. Szabó Szabovlyevics Dusán ezzel kapcsolatban kérte, hogy nemcsak a nyugdíjasok, de az özvegyek is kapjanak ötven százalékos segélyt.

A közgyűlés Lantos György nyugalmazott főjegyzőnek háromezer pengő jutalmat szavazott meg buzgó munkásságáért.

A közgyűlés délután fél négykor ért véget.

A törvényhozás két háza egyhangulag választotta koronaőrre báró Radvánszky Albertet

Budapestről jelentik: A magyar törvényhozás két háza együttes ülésen hagyományos ünnepi külsőségek között választotta meg pénteken délelőtt az új koronaőrt. A Kormányzó Ur Öföméltósága első jelöltje báró Radvánszky Albert, a felsőház alelnöke volt, második gróf Bethlen György, harmadik gróf Széchenyi Viktor, a negyedik pedig Putnoky Móric.

A törvényhozás közfelkiáltással báró Radvánszky Albertet választotta meg koronaőrre. Az új koronaőr még az ülésen letette az esküt. A Kormányzó Ur is megjelent az ülésen, ahol szünni nem akaró lelkes ünneplés fogadta. Az új koronaőrt a várpalota márványtermében beiktatták méltóságába.

A munkaközvetítés államosítása első lépés a szociális kérdések megoldása felé

Budapestről jelentik: A Magyar Élet Pártja csütörtöki értekezletén (amelyről tegnapi számunkban már közöltünk rövid tudósítást) Varga József kereskedelmi és iparügyi miniszter bejelentette, hogy a párt illetékes bizottsága már tárgyalás alá vette a munkaközvetítés államosításáról szóló törvényjavaslatot. Hangoztatta a miniszter, hogy ez csak kezdeti lépés a szociális megoldást igénylő kérdések megoldására.

Az ülésen Király József képviselő, aki a

fronton járt, tolmácsolta honvédeink köszönetét a párt részéről küldött adományokért.

Kállay miniszterelnök megköszönte a pártnak azt az értékes támogatást, amelyet neki és kormányának nyújtott az év folyamán és kellemes karácsonyi ünnepeket, valamint boldog újévet kívánt minden párttagnak.

Vitéz Lukács Béla elnök meleg szavakkal mondott köszönetet a miniszterelnök jókívánságaiért és biztosította a miniszterelnököt a párt további támogatásáról.

ASSZONYOK ROVATA

Hogyan szabadulhatunk meg a kézizzadástól

Az erős kézizzadást sokan olyan szerencsétlenségnek tartják, amely az egyébként legszebb életnek megromlására is alkalmas. És valóban elég van ember, aki boldogtalannak ne érezné magát, ha nagyon izzad a keze. Előre retteg, ha látja, hogy valakivel kezét kell fognia és hacsak módjában van, kerüli a kézfogást, ami pedig a mindennapi társas életben szinte elkerülhetetlen. Ez a baj azért is nagyon kellemetlen, mert az izzadó kezű ember erősen figyeli azt, akivel kezét kell fognia és megdöbbenve veszi észre, hogy mindig nedves, sőt hideg keze kínos érzést kell embertársaiban. Ennek a kínos érzésnek leküzdése, illetve megelőzése céljából mit tesz az, akinek izzad a keze? Mielőtt kezét nyugtató, egy hirtelen és sokszor önkéntelen meztelenséggel letörli. Fájdalommal és elkeseredéssel kell azonban tapasztalnia, hogy fáradozása és minden igyekezete meddő volt, mert jóformán még le sem törölte, máris rögtön újra nedves lesz, sőt minél jobban és minél izgatottabban akar a nedvességtől szabadulni, annál inkább fokozódik, ami kétségtelenül annak a jele, hogy a kézizzadás és az idegrendszer között igen szoros kapcsolat van. A túlságos kézizzadás legtöbbször nőknél észlelhető, de azért nem ritka férfiaknál sem. A társadalmi kellemetlenségtől eltekintve az erős kézizzadásnak az is a nagy hátránya, hogy gátolja az embert a finomabb kézimunkának az elvégzésében és így a kenyérszerezés szempontjából is káros. Az orvos hivatása annak kikutatása, hogy mi okozza, mert

elég gyakori az eset, hogy például vérszegénységgel lehet kapcsolatba hozni. Ebben az esetben, ha a vérszegénységmeggyógyul, megszűnik egyúttal a kézizzadás is. Bár néha szinte észrevétlenül magától is elmúlik, mégsem mernék aianlani, hogy várjunk, míg minden orvosi beavatkozás nélkül megszűnik. Ha csak helybeli zavar az oka, néha jó szolgálatot tesz ellene a bedörzsölés egy kis Ferencpálinkával, aminek azonban hátrányára van a kéznek szeszes szaga. Ennél tehát többet ér, ha a kézmosó vízhez egy kis finom toalette ecetet öntünk. Kétségtelenül igen hatásos szer a formalin, sokan ajánlják ma is, mi azonban kézizzadásnál célszerűnek egyáltalán nem tartjuk, mert használat után néhány napra meggyengíti a kéznek tapintó érzékét és ettől eltekintve, ha esetleg kis sérülés van valahol a kézen, itt égető, fájdalmas érzést okoz. Cserfakéreg főzetével való kézfürdő is megnyitja a kézizzadást, ámde ennek az a hátránya, hogy utána a bőr egy ideig barna színt ölt, sőt esetleg egészen fekete lesz. Jó, ha éjjelre cérnafehérítőt huzunk és ebbe előzőleg kis szalicilport hintünk. Ezt természetesen az orvosnak kell felírnia. Akinek izzad a keze, ne hordjon bőrképző, végső esetben vadbőrből, de ez elég bő és kényelmes legyen. Aki pedig a kézizzadást elviselhetetlennek tartja, röntgen besugárással kezeltesse, amivel a verejtékmirigyeket legtöbbször véglegesen elpusztítják. Ezt azonban csakis szakorvosra szabad bízni.

Az élettárs megválasztása

Társadalmi közösségünk és nemzeti létünk alapja a család. Az életben találkozunk egy nő meg egy férfi és azok házasságot kötnek egymással. Ez eddig egészen egyszerű és természetes, sőt ezután is egyszerű és természetes lenne, ha az emberek élettársuk megválasztásánál nem tekintenének ezer más dologra inkább mint arra, hogy a kiválasztott társ az élet meglehetősen nehéz útján valóban társ lesz-e és nem ellenség vagy legjobb esetben felesleges ember.

Ha két egymásra nézve idegen ember éleszt a családi tűzhely keservesen pislogó lángját, akkor bizony sivar magányos élet vár mind a kettőjükre. Fizikailag közel, de lélekben annál-messzebb élnek egymástól független életüket, melyet a házassági kötelék rabsággá sulyosbit.

A férfiakat részben a kapzsiság, részben a korunkat jellemző nehéz megélhetési viszonyok arra készítik, hogy házasságkötéskor első sorban az anyagi körülményekre legyenek tekintettel. A lányok számára persze megnehezítik ezzel a háborúk következtében már úgy is megrikult férjhezmenési lehetőséget és erre mit tehetnek okosabban, — így gondolják a legtöbben, — mint igyekeznek minél előbb főként a jutni. Emellett a nőnek gyakran diploma kell, lehetőleg a feltűnésre, társadalmi tündöklésre.

Az iskolából szép álmokkal, mesebeli herceget várva lépnek az életbe, aztán hamar megtanulják, hogy a mesebeli hercegek igen ritka jelenségek az életben, boldogan nyújtják kezüket akárkinek, csak megkérje őket. Egy ideig aztán sütkéreznek a menyasszonyoknak kijáró szerencsekívánatok özőnében, majd esküvő után kénytelenek napirendre térni a dolog felett s a

szürke hétköznapok szakadatlan sorában megállapítják, hogy nem is volt érdemes.

Ha a házasságot két összeillő ember egymás iránti szeretete hozza létre, akkor tekinthető csak bizalommal a jövő elé. Akik szeretik egymást, meg is bocsátanak a házasságban előforduló apróságok nem mérgesednek el. Az idő pedig ha két valóban összeillő emberről van szó, szeretetüket nem koptatja el, hanem elmélyíti. Igazi társai lesznek egymásnak és házasságuk boldog.

Nagyobb veszély fenyegeti a házasság boldogságát és jövőjét, ha különböző érdekek vezetik a házasságra lépő feleket. A pénzért nőszülő férfi csakhamar rájön arra, hogy noha kapott pénzt, életnivóján nem igen lendített vele. A mamuth vagyonnal rendelkező menyasszonyok még világviszonylatban is elég ritkák.

Az asszony meg, aki csak azért ment férjhez, mert úgy gondolta, hogy jobb ma egy veréb, mint holnap egy tuzok, ez ma itt van, de kérdés, hogy holnap lesz-e más alkalom, az hamar megállapíthatja, hogy ezzel a megalkuvással létrehozott házasság nem sok örömet rejtget számára. Egymáshoz láncolta magát két ember, akiknek tulajdonképpen semmi közük sincs egymáshoz.

Mit tehetnek erre az ifjú házások? Minden felelősséget egymásra hárítanak és házonkívül keresik a boldogságot úgy, ahogy lehet. A férj kávéházi életet él, az asszony pedig társaságban tündöklő életmódban keresi élete célját. És a mártírmezében tetszelegve magának, kürtöli ország-világnak, hogy milyen szomorú a sorsa, milyen sivar a házassága, őt nem érti meg senki. — Csak egész véletlenül mindig az a barát, akinek éppen panaszkodik.

Háborus receptek

Aki tudja módját, az a mai nehéz időkben is olcsón állíthat elő izletes ételeket. Ime két olcsó és kitűnő recept.

Gyümölcs torta. 2 tojás sárgáját, 6 evőkanál vízzel, fél csomag sütőporral, egy 18 filléres vanília krémporral és 15 dkg. cukorral hámosra ki kell keverni. Lassu adagolással 17 dkg úsztat adunk hozzá és a 2 tojás kemény, cukros habját. Lassu tűznél megsütjük. Ha kész, tete-

jét dusan, mert egyéb töltelék nincs benne, cukrozott gyümölcscsel díszítjük. Ha van, lehet a cukrozott gyümölcset tejszinhabbal is vegyíteni.

Káposztás pogácsa. Milyen jó a hajtogatott tepertőspogácsa! De hol a tepertő? Nos ezt pótoljuk szépen káposztával. A káposztát lereszeljük úgy, mint a káposztás kockának szoktuk, s lesózzuk. Állni hagyjuk, amíg elkészítjük fele nullás, fele kenyérliszttel a kötes tésztát. Lehet

bele egy tojást is tenni, de ha nincs, úgy is jó. Jól kidagasztjuk, dagasztás közben a kezünket picit zsirozzuk meg. Félretesszük a tésztát kelni. Addig megdinszteljük a már besózott káposztát. Egy lábasba teszünk zsírt, a besózott káposztát erősen kinyomjuk és beletesszük a forró zsírba. Adunk hozzá kevés cukrot, így hamarabb pirul. De ezt csak már akkor tesszük bele, ha félig megdinsztelődött, így izletesebb, s egy kis borsot rá. A megkelt tésztát deszkára kiborítjuk, nyújtjuk és belekenjük a megdinsztelt félig meghűlt káposztát. Hajtogatjuk két-háromszor. A harmadik hajtásnál nagy pogácsaszűrővel kiszurjuk, tepsibe rakjuk, tetejét cukrosteljjel megkenjük és megsütjük. Mindenkinek fog izleni. Nem drága és kiadós. Hogy ezt télen is készíthessük, amikor már fejeskáposzta nem áll rendelkezésünkre, a fenti módon elkészített dinsztelt káposztát üvegebe rakjuk, lekötjük és kigőzöljük. Sokáig eláll.



IZLÉSES SOTÉT SZÍNŰ DÉLELŐTTI KOSZTUM



Fekete perzsaláb, felgombolható gallér és gombok díszítik az egyszerű, elegáns kosztumot. A szoknya enyhén harangszabású és sima. A kabát sima, angolos, mindössze két nagy zseb képezi praktikus díszét. Perzsa láb kalap bársony lebernyeggel illik hozzá.



A nagyvilágból! Csevegés a délafrikai divathölgyekről

A délafrikai Pundoföld bensülött asszonyainak divatját a modern európai vagy amerikai divathölgyek nem igen tudnák lemásolni. A fekete asszonyok ugyanis minden vagyonukat egy begöngyölve, terjedelmes csomagban magukkal viszik, mégpedig a fejük tetején. Minél előkelőbb a pundoföldi divathölgy, annál nagyobb csomaggal a fején indul utnak. A divat a szegényebb néger asszonyok előtt is törvény, de miután nekik nagyobb csomagra nem futja, rendszerint egy üres üveget tesznek díszül a fejükre. A vagyonon kívül másik kincsüket, gyermeküket is állandóan magukkal viszik a pundoföldi asszonyok, mert a gyermek is hozzátartozik a délafrikai divathölgyek exotikus megjelenéséhez.

„Most egész ember kell a gátra“

Hitet teszek, hogy mindig a haza és a város érdekeit szolgálom – mondotta Magassy Antal, Zombor felsőházi tagja Bizottságokat választott a város

Tegnap számunkban már jelentettük, hogy Zombor város törvényhatósági bizottsága megválasztotta felsőházi tagját. A választásról részletesen mai számunkban számolunk be. A hiszekegy elmondása után kiosztották a szavazólapokat a bizottsági tagoknak. Hatvan tag szavazott, ezek közül Magassy Antal 53 szavazatot kapott.

Utána a póttagot választották meg. Lezavazott 61 bizottsági tag. Veszeloovszky József dr. ügyvéd 54, Kiss Pál 3, Mérő Ignác 1. Sztrilich Sándor 1 szavazatot kapott, így szavazat érvénytelen volt.

A választás után Deák Leó dr. főispán meglehetősen szólásra. Üdvözölte Magassy Antalt felsőházi tagot. Ezt a bizalmat azért kapta Magassy Antal, mondotta beszéde során, mert a közönség is értékeli az ő munkásságát és törhetetlen hazaszeretettel. Ez a bizalom helyezte magas méltóságába és meg vagyok győződve arról, hogy Zombor városának mindent megtesz, kihasználva pozícióját és összeköttetéseit.

A főispán ezután Veszeloovszky József dr. póttagot üdvözölte meleg szavakkal. — Ha ez a pozíció nem is ad közvetlen lehetőséget arra, hogy megszolgálja a bizalmat, mégis olyan nagy ez a bizalom, hogy kiemeli a polgárok közül, akik elvárják, hogy továbbra is önzetlenül dolgozzon a közért.

Magassy Antal válaszolt ezután a főispán üdvözlő szavaira. Beszédét visszaemlékezéssel kezdte. 38 esztendővel ezelőtt jöttem Zomborba Szombathelyről. Eltökélt szándékom, hogy ezt a várost fejlesszem. Tanári pályámon nem mesterember, hanem a gyermeklelkek ápolásának művésze akarom lenni. Most boldog meglepéssel állapítom meg, hogy nem hiába éltem.

— Az elnyomatás nehéz esztendőben igyekeztem a fajszeretel és az ember-szeretet érzéseit fejleszteni. Ez kötelesség volt. Mély elfogadottság veszt rajtam erőt, amikor a törvényhatósági bizottság azzal tisztelt meg, hogy felsőházi taggá választott. Bizalmatok olyan időben tisztelt meg, amikor országok élete kardélen forog, amikor áldozatot hoz a haza.

Most egész ember kell a gátra. A belső frontot belső eltökéltséggel kell lenni tartani és erősé tenni.

Kitartást követel ez az idő. Hitet teszek, hogy ebben a pozícióban mindenkor, mindenütt a haza és a város érdekeit szolgálom.

Utána Veszeloovszky József dr. köszönte meg közvetlen szavakkal a bizalmat. Kijelentette, hogy ezután még nagyobb lendülettel és lelkesedéssel szolgálja a hazát és a várost.

Ezután a különböző bizottságok tagjait választották meg. A közigazgatási bizottság tagjai a következők:

Dr. Hettesheimer Imre, dr. Holzschuh Jakab, Kiss Pál, dr. kulai Léderer Dezső, Lepedát Milos, Loógó Károly, dr. Müller János, dr. Tóth József, dr. Veszeloovszky József, dr. Würtz Mihály. Számonkérő szék tagjai: Spanyol József, dr. Würtz Mihály. Kijelölt bizottság tagjai Mérő Ignác, dr. Würtz Mihály. Póttag Angyal Nándor. Igazoló választmány: Harmut József, dr. Hettesheimer Imre, dr. kulai Léderer Dezső, Mérő Ignác, dr. Müller János, Spanyol József, dr. Tapavica Simon, dr. Vukovich Gerő, Falcione Sándor és neje gazdasági iskola alapítvány tagjai: Loógó Károly, dr. Tóth József, dr. Veszeloovszky József. Adófelszámolási bizottság: 1) a Mezőgazdasági Kamara jelölése alapján: rendes tag: dr. Hennerberg Géza, póttag: Loógó Károly. 2) a Keresk. és Iparkamara ker. oszt. jelölése alapján: rendes tag: Kiss Pál, póttag: Zaho-

rec Lajos. 3) a Keresk. és Iparkamara ipari oszt. jelölése alapján: rendes tag: Angyal Nándor, póttag: Wallent Sándor. 4) a Törvényhatósági Bizottság tagjai közül: rendes tag: Hrabovszky István, póttag: Harmuth József. Földbirtok rendezési ügyekben véleményező bizottság: Benya Antal, Loógó Károly, Piller István. Gazdasági bizottság: Angyal Nándor, Harmuth József, dr. Holzschuh Jakab, Matarijs Ferenc, dr. Müller János, Spanyol József, dr. Tapavica Simon, dr. Veszeloovszky József, dr. Vukovich Gerő. Pénzügyi bizottság: Benya Antal, dr. Hettesheimer Imre, Kiss Pál, dr. kulai Léderer Dezső, Lepedát Milos, dr. Raits Tamás, Sztrilich Sándor, dr. Würtz Mihály, Zwirschitz Károly. Alapítványi bizottság tagjai: Hrabovszky István, Magassy Antal dr. Raits Tamás, Spanyol József, Taubner Ferenc, dr. Tóth József, dr. Würtz Mihály és Zsulyevits Ernő.

MAGASSY ANTAL PÁLYAFITÁSA



magasi Magassy Antal született Nagykanizsán, 1876. május 27-én. Elemi és középiskoláit szülővárosában végezte, az egyetemet a budapesti tudomány-egyetem bölcsészeti karán, ahol a magyar és latin nyelvből oklevelet szerzett. Három évig tanított a szombathelyi kir. kat. gimnáziumban, majd a zombori állami gimnáziumhoz helyezték át. 1916-ban Várady kalocsai érsek megbízásából megalapította a zombori r. k. felsőkereskedelmi leányiskolát, ennek igazgatója és tanára volt, míg a szerb kormány 1921-ben a zárdai épületet a benne elhelyezett leányiskolákkal és minden felszerelésével le nem foglalta, az igazgató pedig rendőri felügyelet alá került, hogy intézetét sehol tovább ne folytathassa. 1920. júliusáig működött a zombori gimnáziumban, ekkor a belgrádi kormány ezt is megszüntette, tanárait elbocsátotta, mert a hivatali eskü letételét megtagadták. Magassy tanár még ebben az évben keresztülvitte, hogy a kormány a szerb gimnáziummal párhuzamosan magyar tagozatot engedélyezett, ennek előfeltételül mind a nyolc osztályra összetoborozta a tanulókat és új tanárokat kutatott fel az eltávozottak helyébe. 1923. július 19-én a szerb kormány ezt az intézetet is végleg megszüntette. 1924-ben letette a kötelező szerb tanári vizsgát, de még ugyanebben az évben nyugdíjazták. Ezután kilenc évig Zombor város villamos üzemének főkönyvelője, 1927-től a Zombori Magyar Közművelődési Egyesület elnöke. Az idegen meg szállás alatt számtalan előadást tartott az egyesületben, tanfolyamokat szervezett és vezetett, ápolva a faji öntudatot a város magyar lakosságában. A felszabadulás után a katonai közigazgatás a gimnázium élére állította, a Kormányzó Ur Öfömlétsége 1942. július hó 31-én a tanügyi főtanácsosi és a gimnáziumi igazgatói címet és jelleget adományozta részére. Tagja Zombor város és Bács-Bodrog vármegye törvényhatósági bizottságának, alelnöke a helybeli Baross-Szövetségnek, elnöke a Délvidéki Magyar Közművelődési Szövetség zombori fiókjának. Zombor város törvényhatósági bizottsága f. é. december hó 17-iki közgyűlésén a város képviselőjében a magyar országgyűlés felső házába választotta meg.

Szabadka dr. Decker Endrőt választotta be a Felsőházi

Szabadka város törvényhatósági bizottsága évnegyedes közgyűlést tartott dr. Reöck Andor főispán elnöke alatt. A közgyűlés tárgysorozatában legnagyobb érdeklődést a felsőházi tagválasztás keltett. Dr. Mócsi István főjegyző ismertette a rendeletet, közölte, hogy Lendvay Lajos mérnök a Baross Szövetség elnöke és negyvenkét társa indítványozta, hogy dr. nemesmiliticsi Decker Endrőt, a Népkör alelnökét válasszák meg rendes taggá, póttaggá pedig Szkenderovics Gyula földbirtokost ajánlották. A főispán névszerinti titkos szavazást rendelt el. A szavazóbizottságba dr. Reöck Andor főispán, a bizottság elnökén kívül Kazinczi Istvánt és Vujkovits Antalt küldték ki.

A szavazatok megszámlálása után dr. Reöck Andor főispán közölte, hogy egyhangulag dr. nemesmiliticsi Decker Endre OTI orvost felsőházi taggá választották meg, póttagnak pedig ugyancsak egyhangulag Szkenderovits Gyula földbirtokost. Bogner József vezetésével küldött-ség ment a megválasztottakért, akiket hosszas és meleg ünneplésben részesítettek.

Dr. Reöck Andor főispán átadta dr. Deckernek a megbízólevelet, aki megleghangu köszönetet mondott az egyhangu bizalomért.

Sikerrel végződött az óbecsei gépjárművezetői tanfolyam

Óbecsei tudósítónk jelenti: Verner István szabadkai mérnök vezetésével rendezett 6 hetes állami leveles gépjárművezető tanfolyam sikeres befejezést nyert. A tanfolyam hallgatói közül sikeresen tették le a vizsgát kitűnő eredménnyel: Szabó Mihály József (Györgyei) géplakatos, Barna István géplakatos, Bartusz Vilmos gyári munkás, Berkes Imre I., napszámos, Berkes Imre II. gazdálkodó, Börcsök Imre gazdálkodó, Brasnyó János földműves, Deák András pályamunkás, Farkas József magántisztviselő, Farkas János cipész, Fehér István, Hegyi János földműves, Kószó Antal kovácssegéd, Korhecz Árpád földműves (Péterréve), Kovács Gyula földműves, Majoros Mátyás napszámos, Márkus Sándor kereskedősegéd, Ordög József földműves, Pajkó István fémmöntő, Pataki János pályamunkás, Pinczi Lajos szobafestő, Reperger Ferenc géplakatos, Szabó Sándor szobafestő, Szabó István napszámos, ifj. Tancos István órásszegéd, Jeles eredménnyel: Budai József földműves, Kőműves Ágoston gazdálkodó, Buttas Ferenc kereskedősegéd, Faragó Gyula szabósegéd, Gerhács József napszámos, Fehér László földműves, Kerepes László földműves, Koszorus Mihály földműves, Megyeri Károly földműves, Mester Sándor földműves (Péterréve), Mucsi Ferenc famunkás, Pataki Ferenc földműves, Repcze János földműves, Simony János kereskedősegéd, ifj. Tribli Imre sörfőző, Varnyu Géza nyomdászsegéd. Jó eredménnyel: Bogár Mihály kőfaragó segéd, Bovánovics Mihály földműves, Brecka György hentes segéd, Jezdics Valentin géplakatossegéd, Kiss Mihály napszámos, Szabó Vince földműves, Uveg László géplakatossegéd, Vincze László napszámos. Megfelelő eredménnyel: Horváth László földműves, Szarvas Géza földműves, Kuszi István földműves. Mint magántanulók kitűnő, illetve jó eredménnyel tették le a gépjármű vezetői vizsgát: Bogár János adójegyző, Kiss Vince aljegyző, Barna Nándor hadogósegéd és vízvezeték-szerelő, Horváth Ferenc gépész (Péterréve), Karaba István pincemester, Kiskerti András községi tűzoltó, Kovács Lajos lakatos, Kövér Béla tanító, Nagy István János darálmalomtulajdonos, Nagy Mihály földműves, Palotás Sándor földműves, Petri Béla tanító, Róth István községi tűzoltó, Tomasev Szimón gazdálkodó (Péterréve), Tóth M. Sándor bérkocsis, Varga Miklós bérkocsis.

Hírek:

AZ OTI KORZETI ORVOSA: Felsőváros dr. Szabó Endre, Flórián utca 8., második és harmadik körzet orvosa dr. Ripp Miklós, Deák Ferenc krt. 15. — UGYELETES VÁROSI ORVOS: Dr. Kontsek Ferenc, Szentteleky utca 12. Telefon 331. UGYELETES GYÓGYSZERTÁR: Kievd. Rákóczi ut sarok.

A Szentatya karácsonyi rádiószózatot intéz a világhoz. Vatikánvárosból jelentik: Szent karácsony előestéjén XII. Pius pápa ez évben is rádiószózatot fog intézni a világ népeire.

„Magyar karácsony” Ujverbáson. Az ujverbázi Levente Egyesület december 19-én este 7 órai kezdettel a Greifenstein-szálló nagytermében gazdag műsorú karácsonyi est keretében fejezi ki a hadbavonultak családja iránti tiszteletét s az est jövedelméből s az önkéntes hozzájárulásokból küldi el a karácsonyfa alól összegyűjtött adományait a község hős katonáinak.

A Turáni Vadászok Országos Egyesületének országos szervezete választmányi ülést tart. Tudósítónk jelenti: A TVOE f. hó 20-án délután 2 órakor kezdő választmányi ülésén az évvégi zárszámadást is megejtik. Ezért az elnökség kéri a bajtársakat, hogy tekintet nélkül arra, hogy tagja-e a választmányának feltétlenül jelenjenek meg az ülésen. A lövészek szintén jelenjenek meg új beosztásuk átvételére.

Karácsonyi segílyt kapnak az apatini szegény gyermekek. A DMKSz szokásos heti összejövetelén dr. Stelly Odön községi orvos tartott előadást a vitaminokról és azok hiányában fellépő betegségekről, míg Grabetz István különböző adomákat olvasott fel. Hauk János elnök bejelentette, hogy a fiók tagjainak szegénysorsu gyermekeit december 22-én, kedden, este 1/8 órai kezdettel karácsonyi segílyben részesítik. Ugyanakkor kerül bemutatásra a karácsonyi betlehemijáték is.

Loport dísznóból rendezett dísznófort. Szenttamásról jelentik: Az utóbbi időben több feljelentés érkezett ismeretlen tettes ellen. A legutolsó lopás elsötétítés alatt történt. Gavanszki G. Iván földbirtokos is feljelentést tett, hogy 180 kilogramos sertését elhajtották tanyájáról. A csendőrség megindította a nyomozást és el is fogták a tettest Kucserka Gábor földműves személyében. Mikor a csendőrök betoppantak, éppen dísznófortra készült, azt azonban nem tudta igazolni, hogy a dísznót honnan vette.

Csantavéri hírek. Tudósítónk jelenti: A szolgabírói hivatal Csantavér községnek 3 vásárt hagyott jóvá, mire a község előjárósága újabb beadványt terjesztett elő, amelyben négy vásár jóváhagyását kéri. — Az elemi iskolák tanulói karácsonyi előadásokat rendeznek. Az egyik csoport a KALOT egyesület termében, a másik a Dankó féle vendéglőben.

Karácsonyi színjáték Temerinben. A Temerini m. kir. állami Kastély-utcai elemi népiskola december 19-én délután 3 órai kezdettel a Nemzeti Mozgósínház helyiségében tartja karácsonyi színjátékát. A műsor a következő: 1. Felvagy öröme. Ének, előadja az iskola énekkara. 2. Prologus, előadja Okrészt Teréz, IV. o. tan. 3. Péterke, színjáték 3 felvonásban, előadják az iskola tanulói. 4. Oly gyönyörű, szép..., előadja az iskola énekkara. 5. Hegyi manó, színjáték 1 felvonásban, előadják az iskola tanulói. 6. Karácsonyi álom. Szavaltat, elmondja Magyar Sándor, VI. oszt. tanuló. 7. Árva Peti karácsonya. Színjáték 3 felvonásban, előadják az iskola tanulói. 8. Élőkép. Bemutatják a szereplők.

Zentai hírek. Óvári János kőfaragómester a hősi halált halt Bezéki János sírjára síremléket emelt. A hadtestparancsnokság ezért elismerő oklevéllel tüntette ki. Az ipartestület ünnepség keretében nyújtotta át az oklevelet az áldozatkész magyar iparosnak. Esső Miklós alezredes szép beszéd keretében emlékezett meg a nemes tettről. A város nevében dr. Felsőhegyi András polgármesterhelyettes, az ipartestület nevében pedig Szabó Lajos elnök üdvözölte Óvárit.

Koréh Endre hangversenye Zomborban

Szombaton este 7 órakor kezdődik Koréh Endre kiváló operaénekes hangversenye a Városháza dísztermében. Zombor zenekedvelő közönsége türelmetlenül várja a legjobb magyar énekes első zombori fellépését, mely eddig is minden városban rendkívüli zenei élményt jelentett. Zombornak is ki kell tennie magáért. Nem volna méltó kiváló énekművésznünk eddigi sikereihez, ha érdektelenség folytán Zomborban, mint megyeszékhelyen nem sikerülne telt házat összehozni. Ez egyben hozzájárulna ahhoz, hogy Zomborban hasonló rendezések a jövőben elmaradnának.

Katonai személyek nem küldhetnek karácsonyi és újévi üdvözlőleveleket. A honvédelmi miniszter elrendelte, hogy a honvédségi és a honvédséghez tartozó polgári személyek nem küldhetnek karácsonyi és újévi üdvözlőleveleket. A miniszter utalt a kereskedelmi miniszter felhívására és javasolja, hogy a karácsonyi és újévi üdvözlőlevelet helyett a katonai személyek áldozzanak a honvédség és hadbavonultak céljaira.

Huszonkétezer cigaretta a honvédeknek. A szabadkai dohányárusok karácsonyi cigarettagyűjtése a honvédeknek 22.121 darab cigarettát eredményezett.

Szervezkedik Országon a Magyar Élet Pártja. Tudósítónk jelenti: A MÉP helyi szervezete megbeszélést tartott, amelyen megjelent Krizsák Mihály elnök, Ralbovszky József, Heteyi István, Molnár Mihály, Ékes Sándor, Szalay József, Locsa György, Drobnina P. István, Firitzky Károly, Drobnina Pál, Trenka Fábán és Drobnina János. Az elnök ismertette a pártszervezet eddigi munkáját, majd az alapszabályok néhány fontosabb pontjának felolvasása után felkérte a csoportvezetőket és csoporttitkárokat, hogy az összeírást haladéktalanul kezdjék meg, s amint azzal elkészültek, tegyenek jelentést az elnökségnek.

Átadták Ujvidéken az új hidakat a forgalomnak. Ujvidéken szerdán áadták át a forgalomnak a Ferenc-csatornán épített új két közúti hidat. Az egyik híd az ujvidék-szegedi úton, a másik pedig a nemzetközi úton fekszik. A 800.000 pengős költséggel épült hidakat Ujvidék nevében Fernbach Péter főispán vette át.

Karácsonyi ajándékul
Most mit is vehet?
JÁNY-nál szerencsét hozó
Ostfálysorsjegyet.

Kutbafulladi egy csantavéri idős asszony. Csantavérről leleltik: Cipó Viktória csantavéri özvegy asszony, aki fiánál és menyénél lakott a tanyán, a kutra ment vizért és eddig ismeretlen körülmények között a kutba zuhant. Gyermekei akkor vetették észre amikor vizet akartak a kútból huzni. Kihúzták, de már akkor halott volt.

Vizes tejért másfélévi börtön. A szegedi ítéletábla ujvidéki tejhamisítók ügyét tárgyalta másodfokon. Moczko Pálné tejcsarnoki árusítónőt vizes tejért másfélévi börtönre, valamint 250 pengő vagyoni elégítélet megfizetésére ítélték. Társnői közül Rád Zsivkóné nyolc, Pozsega Mihályné hat hónapi börtönbüntetést kapott. Az ítélet jogerős.

Erdélyi körutra megy a bácskerteszi gyöngyösbokréta. A bácskerteszi gyöngyösbokrétások karácsony után egyhetes erdélyi körutra mennek. A bokrétásokat Soód József vezeti.

Ellopták a bácskerteszi gyógyszerész kerékpárját. Csávosi Tibor bácskerteszi gyógyszerész jelentette a rendőrségen, hogy ismeretlen tettes ellopta kerékpárját. A kerékpárt másnap megtalálták a határban. A tolvaj teljesen leszerelte.

Árdragításért pénzbüntetésre ítélték egy csopnyai henteset. A zombori törvényszéken Brommer Odön uzoratanácsa pénteken tárgyalta Borsos János 53 éves csopnyai hentes ügyét, akit árdragítói visszaélés büntette címén vontak felelősségre. A vád szerint Borsos három métermáza zsirt adott el négy és 3.40 pengős árban. Azzal védekezett, hogy nem tudta, mi a maximális ára a zsirnak. A bíróság 500 pengő pénzbüntetésre ítélt.

Színház

Idegen asszony

Lázár Mária forró sikere Zomborban

A Kőszegi színtársulat csütörtökön este Vándor Kálmán: Idegen asszony című színdarabját mutatta be Lázár Máriával a főszerepben.

A darab a Bácska levegőjét hozta elénk. A színdarab több mint az ismert sablon, amelyben a férfi és a nő közötti kapcsolatok domborodnak ki. Vándor Kálmán ebben a darabban a magyarság és az itt élő nemzetiségek problémáit vetítette elénk.

Kényes probléma, s megoldásához mes teri kéz, avatott toll kellett. Vándor Kálmán nem sok ideig élt a Délvidéken, de mégis elég ideje volt arra, hogy betekintsen az itt élő nemzetiségek életébe. Nemcsak szokásaikat, életük folyását ismerte meg, de lelkükbe is belátott.

A mai háborus időben kevés író merne ilyen téma megírására vállalkozni. Sok rosszindulattal, félreértéssel kell megküzdnie, sok olyan problémához kell hozzányulnia, amelynek feszegetése és kitartása veszélyes. Vándor Kálmánnak azonban sikerült a megoldás. Ezt mutatta az a forró siker, amit a darab Budapest után Zomborban aratott csütörtökön este. A közönség megértette és lelkesedéssel fogadta a megoldást. Ezzel a darabban talán sikerült Vándor Kálmánnak elérnie azt, amit akart: egy lépéssel közelebb hozta az itt élő két népet, a magyarokat és a szerbeket.

A darabban egy magyar honvéd és egy szerb asszony szerelmét rajzolja meg drámai erővel a szerző. A magyar honvéd a felszabadító csapatokkal érkezett a Délvidékre. A bácskai szerb földesur a felszabadulás után beakarta szolgáltatni fegyverét a hatóságoknak, de az utcai harcok során félreértik és lelövik. Felesége azonban szerelemre lobbant a fiatal magyar tiszt iránt. Ez a szerelem megmérgezi a férfi család életét. Drámaivá és izzóvá teszik ezek a jelenetek a színdarabot. A szerző finom árnyalatokra építette fel darabját és a közönség érdeklődését mindvégig ébren tudta tartani.

A darab mintha Lázár Mária alakító egyénisége számára készült volna. Drámai erővel elevenítette meg az idegen asszonyt.

Ragyogó tehetségével tisztán megformázott alakításbeli biztonsággal és feltétlen szuggesztív illúziót ébresztő hitelességgel játszotta ezt a nehéz szerepet. Forró sikert aratott Zomborban, s ez a szereplése emlékezetes marad.

Kosztá dr. szerepében Homm Pál aratott tökéletes sikert. Ez a nemmindennapi tehetségű színész minden szerepében különleges elhivatottságáról tesz tanúságot.

Torma Augustina Mária, a szenvedő, szerelmes asszony szerepében aratott sikert. Vele kapcsolatban meglepéssel lehet megállapítani, hogy a magyar színművészeti utánpótlás kimeríthetetlen gazdagsága. Géza fiu szerepében Kozák László igaz művésznek bizonyult. Jó alakítás volt még Tarnay Lajos Barta tervezője. Hídvégi Lajos Gyurics Milánja, továbbá Hegedűs Klára erőteljes Zorája. Szerepeltek még Kondor Zsuzsika, Szenes Sándor, Molnár Ti vadar, Miklós Klári, Kóváry Emil, Grusinszky Alice és Tabodi Mária.

Az előadásnak zsufolt ház társult őszinte lelkesedéssel. A kitűnő előadást Tarnay József rendezte.

A darab után a szerzőt lelkesen ünnepelte a közönség.

Moholi hírek. A Missziós Nőegylet tűzifát osztott ki sokgyermekes szegény családok részére. — Az állami polgári iskolában negyven tanuló vizsgázott magánuton. Ezek közül huszoneketten sikerrel tettek le a vizsgát, tizennégyet pótvizsgára utasítottak, négy pedig osztályismétlésre bukkot.

A háboru utján:

Marokkó talajkincsei

Marokkó gazdasági története nem nagyon régi keletű. Csupán néhány évtizeddel kell visszanyúlunk az idő folyásában, hogy ennek a talajkincsekben gazdag országnak kiaknázására irányuló első próbálkozásokat felismerjük. Ezek az első próbálkozások nagyrészt sejtésen alapultak, nem sok időnek kellett azonban eltelténie, hogy a sejtések mind csábítóbb valóssággá váljanak, úgyhogy az első világháborúban Marokkó már mint a nagyhatalmak „Páris-almája” szerepelt. A világháboru utáni évek, de a jelenlegi háboru előtti évek is Marokkónak olyan rohamos kitermelését eredményezték, hogy a jelenleg különösen vas-acél gondokkal küzdő angol-amerikai hatalmak minden politikai erkölcsöt félretevéő november eleji „rajtaütése”, annak ellenére, hogy ezen akció stratégiai végeredményét tekintve nem sok jóval kecsegtethette már a közel jövőt nézve sem, a kiéhezett ember megfontolatlan habzsolni akadására jellemző módon minden bizonnyal Marokkó gyors és lehetőleg minél nagyobb mérvű kizsákmányolását célozta.

Ha végigtekintünk azoknak az óriási tőkét befektető érdekeltségeknek a során, amelyeket a századforduló óta Marokkóban alapítottak, azonnal sejtethetjük, hogy micsoda gazdagságról lehet itt szó, hiszen ezek a kapitalizmus jól bevált eszközeivel dolgozó érdekeltségek bizonyára értettek tőkéjük gyümölcsöző befektetéséhez.

FOSZFÁT ÉS ÓLOM

Marokkó a másik két északafrikai francia gyarmat (Algír és Tunisz) mellett nagyságra nézve a középső helyet foglalja el. Területe 415.000 négyzetkilométer, lakóinak száma 6,4 millió. Bányászata a világháboru után indult rohamos fejlődésnek. Ennek elősegítésére Franciaország mindent megtett, nevezetesen a bányászat érdekében emelte pl. az ólom és cink-árakat 1941-ben, az ólomnál 2100 frankra, a cinkércnél 1400 frankra, ami 60%, ill. 50% emelést jelent. Óriási léptékben fejlődött Marokkó foszfát-kitermelése is. A marokkói foszfát 68-70%-ban tartalmaz tricálciumfoszfátot és a termelést nagyban elősegíti az a körülmény, hogy földszinti műveléssel végezhető. 1938-ban a termelés 1,487.000 tonna volt, ebből a kivitelt 1,432.900 tonna. Főlelőhelyek a Casablanca-tól 140 km.-re fekvő Koumou környékén vannak. Ugyancsak jelentős termőhely Louis Gentil, amely Safi kikötővárosától 80 km.-re fekszik. Safi városa egyébként a világ egyik legmodernebb rakodóberendezésekkel rendelkező kikötője. Ezek a berendezések óránkénti 1200 tonna teljesítménnyel dolgoznak. Marokkó mellett nagyjelentőségű foszfát lelőhelyekkel rendelkezik még Franciaország Tuniszbán, úgyhogy Francia-Északafrika a világ foszfáttermelésének több mint 30%-át szolgáltatja.

Megjelent

a Délvidék naptára

Minden olvasónknak hához szállítjuk az újsággal, vagy postán küldjük meg, ha igényt tart rá. Négyosztályos fedőlap, tetszetős kivitel, képekkel, szépirodalmi résszel, gazdasági tanácsadóval, fontos utmutatásokkal és a vásárok jegyzékével ára

40 fillér

A naptár szétküldését már megkezdjük. Rendelje meg mielőbb. A pénz előzetes beküldése mellett portómentesen szállítjuk. Kapható minden lapárusunknál.

A vasérc termelés terén Északafrikában első helyen Algír jön számításba a vasérc további kitermelése azonban, az acélnemesítő nehézipar, Marokkó sajátja. Marokkó mangánérc termelése terén jellemzőek az utóbbi évek rohamosan növekedő eredményei: 1934-ben 7300 tonna, 1936-ban 39.300 tonna, 1938-ban 86.600 tonna. A termelés jelentős hányada Bou-Arfa-ra esik, 360 km.-re Oudja-tól. Rendkívül gyorsan emelkedett a kobalt termelés is. Az első marokkói kobaltérc 1932-ben jelent meg a világpiacon. A lelőhelyek az Agadir kikötőjétől keletre 250 km.-re fekvő Bou-Aszerben vannak. Ezek a kobalt-tartalmu ércek jelentős mennyiségben szolgáltatnak nikkelt is. Érdekes, hogy az utóbbi években a kobalt-tartalmuk csökkent, a nikkelt-tartalmuk viszont kb. olyan arányban növekedett, és pedig a csökkenés 13%-ról 10,5%, míg a nikkelt-tartalom növekedése 3%-ról 4,9%. A kobalt-koncentrátum 1938-ban kerekén 6541 tonna volt 720 tonna kobalt-tartalommal.

Marokkó emellett Északafrika legjelentősebb ólom termőhelye. Ugyisint számottevő mennyiségben fordul elő cink is. Az ólomtermelés fém tartalma 1938-ban 19.000 tonna volt, míg a cinktartalom 3000 tonna és így Marokkó a cinktermelés terén Észak-Rhodesia, Algír és Belga-Kongó után a negyedik helyen áll. De első helyen áll abból a szempontból, hogy a marokkói ólomérc Afrika ólomércjei között a legtöbb ezüstöt tartalmazza. Az előfordulási helyek Aouli és Midelt között fekszenek, mintegy 150 km.-re Feztől. Az ólomtermelő érdekeltségek között szerepel a belga Compagnie Royale Asturienne des Mines 379 millió belga frank tőkével és az ugyancsak belga Société Anonyme des Mines et Fonderies de Zinc de la Vieille Montagne. Marokkó réztermelése Algír és Tunisz réztermeléséhez viszonyítva nem nagy jelentőségű.

PÉNZ ÉS POLITIKA

Marokkó gazdasági életének mind történetét, mind pedig politikai vonatkozásait a Banque de Paris et de Pays Bas irányítása jellemezte mind a mai napig. 1902-ben és 1903-ban Horace Finaly, nevezett intézménynek akkori vezetője a pazarló életű szultánnak kölcsönöket bocsátott rendelkezésére, amelynek következménye Marokkó szuverenitásának elvesztése volt. A Banque de Paris et de Pays Bas másrészt viszont a párizsi Rotschild Bank valamint a párizsi Stern-Bankhoz érdekeltségébe tartozott. Ugyancsak Rotschild hívta életre 20.000 frankkal a Comité du Maroc-t, amelynek vezetői Franciaország gyarmati politikájának irányítói voltak. Ezzel összefüggésben, de mint különálló intézmény az említett Banque de Paris praációjaként létesült a jelenleg 35 millió frank alaptőkével rendelkező Comp. Générale du Maroc, amelynek a feladata Marokkó gazdasági életének irányítása, és amely intézmény gyakorlatilag az összes gazdasági ágba befolyással bír. A világháboru előtti marokkói német és osztrák tőkeérdekeltségeket a versailles-i béke értelmében szintén a Comp. Générale du Maroc vette át.

Ami pusztán az ipari vonatkozásokra jellemző, első helyen említendő a Schneider-Creusot alapította Compagnie Marocaine 45 millió frank alaptőkével. Nemsokára azután egy ipari konzorcium létesült, amelyben francia érdekeltségek mellett angol, olasz, német, spanyol és portugál érdekeltségek is résztvettek. Ez a konzorcium hívta életre 2 millió frankkal 1907-ben az Union des Mines-t, amelynek feladatköre kizárólag Marokkó talajkincseinek feltárása volt. A társaság alapszabályai szerint a francia tőkerésznek legalább 50%-osnak kellett lennie, aminek célja magától értetődően a hatalomnak tisztán finandális eszközökkel való megtartása volt. Nem hagyhatjuk említés nélkül, hogy a gyakorlati kitermelés, a bányászat életre hívása, fejlesztése és a lelőhelyek felkutatása a német Mannesmann testvérek nevéhez fűződik. A Németország és franciaország között lévő sok politikai huza-vona azonban még a világháboru előtt odavezetett, hogy Németország lemondott marokkói érdekeltségeiről és ezért kárpótlásul Francia-Kongó egy darabját kapta, amely a versaillesi béke után Uj-Kamerun néven ismét Franciaország tulajdonába került.

Karácsonyra

RECTA órát vegyen

PARCSETICH-nál

óra, ókszer, díszlámpák

szemüvegek, nagy választékban

Bízalom tag.

Nemzeti mozvul szomban

Mérséklék az elemi károkkal sújtott mezőgazdasági ingatlanok hasznóbérét

A kormány a Budapesti Közlöny csütörtökön megjelent számában közzétett 7030/1942. M. E. számú rendeletével kiterjesztette a múltévi 7270/1940. M. E. számú rendelet hatályát az 1941/42. gazdasági évben elemi károk által sújtott mezőgazdasági ingatlanok hasznóbérének fizetésére.

Automatikusan hasznóbérmérséklést vehet igénybe az a hasznóbérlő, akinek a bérletében lévő ingatlanok földadóját vízkárok miatt legalább felerészben törölték, ha a szerződés hat évét meg nem halad, négy évnél kevesebb bérleti idő van hátra és az ingatlan 100 kat. holdnál kisebb. A hasznóbérmérséklés mértéke 50%-os földadótörletnél 25%, 75%-os földadótörletnél 50% és 100%-os földadótörletnél 75 százalék.

A rendelet intézkedik arról, hogy kik és miként vehetnek igénybe hasznóbérlétfizetési halasztást, valamint hogy azok a hasznóbérlők, akik az automatikus hasznóbérmérséklésnél nagyobb mérséklésre tartanak igényt, vagy akik más elemi kár címén akarnak bérmérséklést elérni, a mezőgazdasági kamaránál alakított egyeztető bizottságok eljárását vehetik igénybe.

Örömet okoz harctéren küzdő honvédeknek, ismerősöknek, ha rendszeresen küldi nekik a „Délvidéket”.

Csak meghatározott színű lisztet szabad forgalomba hozni

A közellátásügyi miniszter megállapította az egységes buza-kenyérliszt (EB) és az egységes rozsliszt (RL), valamint a finomliszt legvilágosabb és legsötétebb színhatárát. A megállapított legvilágosabb színhatárnál világosabb, illetve a legsötétebb színhatárnál sötétebb buza- és rozskenyérlisztet, úgyisint finomlisztet 1942. december 20-tól kezdve forgalomba hozni tilos.

Csak a jó könyv épít és tart a rossz könyv rombol és balt

Vásárolja könyveit

Kis Szt. Teréz könyvkereskedésben, Deák Ferenc téri

pavillonban

Nádszálból gyártanak fonalat

(TP) A német kutatásnak sikerült a nádszálban olyan növényt felfedezni, amely kiválóan alkalmas a műanyag gyártására. A nádszálban nincs szüksége olyan hosszú növekedési időre, mint a fának, hanem évenként learatható. Tömegesen terem a tavak, a mocsarak s a folyamok partjain.

Egy hektárnyi nádtermő területől 9.000 kilogramnyi szőtt fonalat lehet nyerni, míg egy hektárnyi len- és kenderföldről csupán 1200 kilogramnyi fonalat lehet kitermelni. A hozama mennyisége tehát kiegyenlíti a nádszál fonattal való feldolgozásának kisebb drágább üzemi költségét.

Kifogyhatatlan Zombor város közönségének áldozatkésztsége a honvédekkel szemben

A Vöröskereszt zombori szervezete közli: Meg kell állapítani és pedig örömmel és büszkén, hogy Zombor város közönsége teljes szeretetével a honvédek felé fordult, nem sajnál semmi fáradságot, semmi áldozatot, ha róluk van szó.

Ez a hazafias áldozatkésztség nyilvánul meg a honvéd szeretet-csomag akciónál is, amely lehetővé tette, hogy 592 honvédnek szerezzenek karácsonyi örömet.

A gyűjtés utolsó szakában a következő adományok folytak be: Bernhardt Jánosné szeretet-csomag, Zwirschitz Károlyné szeretet-csomag és külön pálinka, Bácsbodrog vármegye vitézi széke szeretet-csomagok, a M. Kir. 145. honvéd bevonulási központ 1 nagy láda szeretet-csomag, a zombori m. kir. Állami Főgimnázium egy nagy kosár szeretet-csomag, Csávosi Sándorné 10.— pengő, dr. Deák Béláné, dr. Deák Imréné, Hilfre Irén, özv. Szauerborn Károlyné, Firány Istváné szeretet-csomag, Krasznay Sándor cukorgyár Zombor egy nagy doboz cukorka, Goretits Nándor 4 pengő, Pálmai József szeretet-csomag, Kovács Mária szeretet-csomag, Bosnyák Ernő 25.— pengő, Jáger Baby pálinka, Babos Vica szeretet-csomag, Sztrilich Sándor pálinka, a Mária Leánykongregáció minden szeretet-csomag részére egy szép Mária-éremet egy fohással, Nébl József 10.— pengő, Petőfi uccai elemi iskola gyűjtése 26.66 pengő, 412 drb. cigaretta, 4 csomag cigarettadohány és 4 csomag cigaretta papiros, ifj. Angyal Nándorné 10.— pengő, Angyal Gergelyné 10.— pengő, Kiss István szeretet-csomag.

A Bunyevác Nőegylet gyűjtést rendezett és nagy kosár süteményt adományozott a honvéd szeretet-csomag akcióra. A gyűjtésben adományoztak Bosnyák Istvánné sütemény és 25 drb. cigaretta, özv. Dzsinitz Simonné pogácsa, özv. Matarits Ádámné keksz, Józich Józsefné sütemény, özv. Jozits Simonné 100 drb. cigaretta,

özv. Lukits Pálné 100 drb. cigaretta, Firány Antalné 75 drb. cigaretta, Bosnyák Gáspárné sütemény, Lukits István 50 drb. cigaretta, Sztrilich Ferenc 100 drb. cigaretta, Matarich Ferencné 50 drb. cigaretta és sütemény, Firány Mária 50 drb. cigaretta, sütemény, Matarits Józsefné 100 drb. cigaretta, Parcsetits Antalné 50 drb. cigaretta, Dzsinitz Istvánné, Lukits Istvánné, Budimac Rózi, Kalmár Mátyásné, Dzsinitz Károlyné, Matarits Istvánné, Bogisits Ferencné és Kalmár Ferencné sütemény.

A szeretet-csomagok csomagolásához szükséges 12 drb. ládát a Steinfeld és Ergh cég adományozta, Vukovits János szállító pedig díjmentesen szállította és adta fel a ládákat.

A hölgyek egy héten át dolgoztak fáradhatatlanul, hogy a szeretet-csomagok elkészüljenek és ezért mindenkinek, aki az akcióban részt vett, hálás köszönetet mond a Magyar Vöröskereszt.

A Kossuth Lajos utca sarkán felállított 10 napos gyűjtésének eredménye 78.19 pengő készpénz, 370 cigaretta és rengeteg ujság és könyv, melyeket a harctéren küzdő honvédek részére továbbítanak. Köszönet minden névtelen adakozónak is.

Egy évi fogházra ítélték a bácskossuthfalvai községi bírót

Tudósítónk jelenti: Annakidején közöltük, hogy Kovács Lajos bácskossuthfalvai községi bírót a gazdák részére szóló korpaigénylési kimutatást egyes gazdák állatállományának pontos megállapítása nélkül a meglévőnél több állatra állította ki és igazolta. Így jogtalanul használta fel a közellátás céljaira zár alá vett kor-

Nagy karácsonyi vásár
KIS SZT. TEREZ
könyv és papírkereskedésben
Szt. István Társulat és
Korda összes kiadvánval

pakészleteket. Továbbá a saját használatára a Mezőgazdák Szövetkezete utján decembertől márciusig terjedő időre 20 métermázsra korpát igényelt. Ezt meg is kapta és ennek elhallgatásával ugyanerre az időre a községi előljáróság utján újabb 20 métermázsra korpát igényelt és kapott, holott mint 50 holdon felüli birtokos a község utján nem is igényelhetett volna. Ezért dr. Szücs Andor, járásbíró elnök, a szabadkai uzsorabíró Topolyán működő egyes bírja Kovács Lajost egy évi fogházra, 500 pengő mellékbüntetésre, továbbá 3 évi hivatalvesztésre és politikai jogainak ugyanilyen időtartamra való felfüggesztésére, valamint 1000 pengő vagyoni elégtétel fizetésére ítélte.

Varjas Sándor bácskossuthfalvai képviselőtestületi tagot, mert a Mezőgazdasági Szövetkezettől kapott 18 métermázsra korpát elhallgatta és a községi előljáróság utján ugyanarra az időre 25 métermázsra korpát kért és kapott hat hónapi fogházra, 500 pengő mellékbüntetésre és 3 évi hivatalvesztésre, valamint politikai jogainak felfüggesztésére ítélték.

Nyitár

E rovatban közöltekért sem a szerkesztőség, sem a kiadóhivatal nem vállal felelősséget

Csonoplya község tulajdonát képező községi vendéglő épület a községi képviselőtestület 136—5091/1942. kgy. számú határozata alapján, 1942. évi december hó 21. napján, délelőtt 11 órakor a község háza tanácsstermében, a legtöbbet ígérőnek nyilvános árverésben haszonbérbe adatik.

Az árverési és bérbeadási feltételek a községi előljáróságnál megtekinthetők.

Csonoplya, 1942. december 12-én.

Eimann s. k.,
vezetőjegyző.

Magányos ház a domboldalon

A Délvidék regénye

(52)

— Ez jó lesz — mondta mély és rekedt, elváltoztatott hangon. — Vessétek át rajta a kötelet.

Leila megértette a parancs jelentését. Feliskoltott és karját Weir köré fonta. — Nem, nem, nem! Nem tett semmi rosszat! Engedjék el és inkább engem! Inkább engem!

Morgó hangok hallatszottak. — Vigyétek ell! Vigyétek! Ez nem nőnek való látvány!

Leilát megragadták és elvonszolták, miközben rugdalódzva és toroka szakadtából kiáltozta: — Gyilkosok! Gyilkosok! — Azután elnémult.

Az emberek már mind leszálltak a lovakról, kivéve vezetőjüket, ki rekedt hangján tovább is lóhátról osztotta parancsait. Az ágon átvették egy kötelet, az egyik végét hurokra kötötték és kissé meghimbálták a levegőben.

— Ez lesz a nyakraalód, bugris! — kiáltotta egy hang a tömegből.

Weir megismerte Earl Souter hangját.

Két ember a könyökénél fogva megragadta Weirt és a fa alá tuszkolta. A hurkot nyaka köré vetették és a kötelet meghuzták, amíg ajkát kissé már felpeckelte.

Valaki elmordult. — Hadd szóljon, ha akar. Minden embernek joga van, hogy elmondja a végső mondkáját.

— Na, bugris, ha van valami mondanivalód, halljuk — kiáltotta Souter.

Weir nem érzett mást, mint csak hogy forr benne a düh. Tekintetét végighordozta a félkörben álló alakokon.

— A pokol nyeljen el benneteket, mind ahányan vagytok. Ha azt hiszitek, hogy könyörögni fogok az életemért, nagyon tévedtek. Van

köztetek egy, akit ismerek. Egy alávaló piszkos patkány. Te vagy az, Souter.

— Emberek! Souter ma délután azzal jött hozzám, hogy barátságot fogadott. Kijelentette, hogy segít megszöknöm. Kezete dott reá és aztán ment, hogy eláruljon. Becstelen gazember. Azonban nem ingyen azt! Earl Souter biztos, hogy jó árat kapott a gazságáért. De mit kaptok ti?

— Ki ez a gazfickó, akinek a parancsaira hallgattok? Nem idevaló ember. Valami idegen, akinek érdekében áll, hogy engem eltétessen láb alól. Ismeritek? Ajánlom, tépjétek le az álarcát és nézzetek a szemébe, mielőtt kikaparjátok neki a gesztenyét a tűzből! Az övé lesz a haszon és a tiétek a börtön.

— Fogd be a szádát — ordította Earl magánkívül a dühtől. — Meddig akarjátok még hallgatni? — fordult a körülállókhöz. — Huzzátok fel!

— Earl tudja, hogy kicsoda. — kiáltotta Weir.

Hangja elveszett az ordításban, mely felzúgott körülötte. — Huzzátok fel! Felhuzni! Mire vártok?

Elővettek egy lovat és az összekötözött Weirt, nyakában a hurokkal, ráültették a hátára. Két ember fogta a lovat, mely füleit hátraszegeve, türelmetlenül kapálózott. A kötél szabadon maradt végét egy másik fatörzshöz kötötték.

— Mehet! — vezényelte nyersen a banda feje.

— Várj! — szólt az egyik ember, aki a ló kantarát tartotta. — Hadd imádkozzon egyet. Amíg tized számlál az ember, aztán eleresztjük a lovat.

A vezető elkezdett lassan számlálni. — Egy... kettő... három...

— Tíz másodperc még az élet és aztán vége... — gondolta magában Weir. Mereven maga elé nézett a zseblámpák reáirányított fényébe.

— Tíz! kiáltotta a vezér.

Egy szijcsapásra, mely a vékonyát érte a ló előreszökött. Weir meglendült a levegőben, de a helyett, hogy átrepült volna az örökkévalóságba, a puha homokban lelte magát, feje felett a kötéllel. Óvatosan megmozdult, alig merete hinni, hogy még életben van.

A körülötte állók egy pillanatig megdermedve bámultak reá. Azután egy új szereplő jelent meg a színhelyen. Frank Baker belépett a zseblámpáktól megvilágított körbe. Jobbkeze fel volt kötve, a másikban kést tartott. Főlébe hajolt Weirnek és átvágta kötéleket. Weir tá-molyogva felállt.

Folytatjuk.

Apróhirdetések

Eladó két darab billárd-asztal dákókkal együtt. Zombor. Gömbös Gyula utca 1. a-2831-f

Részvénytársaság keres zombori kirendeltsége részére gyakorlati tisztviselőket és tisztviselőket azonnali belépésre. Ajánlatok „Szorgalmas” ielére a lap kiadóhivatalához küldendők. a-2818

A belvárosban szépen berendezett üzlet-helyiség áruval, berendezéssel, vagy anélkül kiadó. Cim a kiadóban. a-2833-f

Egy borbélysegéd a zonnali belépésre felvétetik. Knapc Dániel. Zombor. a-2832

Rádiót, csillárt igen előnyösen Gaul József cégnél. Zombor. Hitler krt. 14. a-2834-f